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VERBALE n. 2
RIUNIONE DEL 15 luglio 2010

Il giorno 15 luglio 2010 alle ore 11,30 si è riunito nei locali siti in Via Consolato del
Mare, il Comitato per le Pari Opportunità dell’Università degli Studi di Messina per
discutere il seguente

Ordine del Giorno:

1) Comunicazioni della Presidente
2) Composizione CPO;
3) Corso ECDL – Azione Positiva B/2, Informatica per l’Università. Eventuale

deliberazione;
4) Consulente di Fiducia. Eventuale deliberazione;
5) Scuola Estiva della Società Italiane delle storiche;
6) Varie e sopravvenute;

Alla riunione risultano assenti giustificate le Componenti: Giovanna Ursino, Maria
Santoro. Risultano presenti la Presidente Maria Enza La Torre le Componenti: Mariella
Foti, Paola Ciraolo, e Danilo Merlo.
Alle ore 11,45, constatata la presenza del numero legale, si dà inizio alla seduta

Si pone in discussione il I punto all’ordine del giorno:
1) Comunicazioni della Presidente

La Presidente comunica quanto segue:
 L’Unione Europea ha finanziato un Progetto dal titolo “Abilities and skills of the

european women“, risultato il terzo nella graduatoria, proposto dal Comune di
Monforte San Giorgio (ME) partner l’Università di Messina. Il progetto
prevede l’organizzazione e l’implementazione di tre conferenze
europee. Si tratta di una importante iniziativa che vede coinvolti il Comune di
Monforte del Cid (Alicante Spagna), il Comune Monforte Sur (Montpellier
Francia), il Comune Monforte San Giorgio (ME) ed altre importanti istituzioni,
per discutere su tematiche di genere, su stalking e violenza familiare in una
visione comparatistica per un approfondimento delle tematiche e per attività
concrete per la valorizzazione delle competenze delle donne in campo politico,
sociale, familiare. Il Comitato organizzatore ha richiesto una relazione che sarà
svolta dalla Presidente;

o La Prof. Quattropani del Corso di Laurea in Psicologia Facoltà di Scienze della
Formazione ha dato la sua adesione a collaborare per ripristinare gli sportelli di
supporto psicologico gestiti dai tirocinanti del Corso;
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o Sarà posto all’approvazione del Senato accademico nella seduta del 2 agosto
2010 un progetto sulla violenza di genere dal titolo “VIOLENCIA DE GÈNERO Y
PLURALISMO CULTURAL EN LA EUROPA MEDITERRÀNEA” proposto dalla
PROF.SSA GAETANA RUSSO della Facoltà di Medicina nell’ambito del
PROGRAMMA GRUNDTVIG 2010 (BANDO LLP), senza il preventivo parere
obbligatorio del CPO,come previsto dall’art. 2 lettera F dello Statuto. Preso atto
dell’irregolarità della procedura, ma considerata l’importanza dell’iniziativa, la
Presidente propone di chiedere l’invio di copia del progetto e la predisposizione
di una relazione finale alla sua conclusione;

o E’ pervenuto al Comitato un documento redatto dalla rete nazionale CPO
fortemente critico nei confronti del progetto di legge che intende modificare la
struttura e le funzioni dei CPO delle Università; propone che sia pubblicato sul
sito insieme con la mozione della Conferenza Nazionale dei CPO per dare
maggiore forza alla protesta condivisa sulle modifiche legislative contenute nel
progetto di legge.

o Il Comitato prende atto delle comunicazioni della Presidente; si congratula per le
iniziative in atto; concorda sull’opportunità di un intervento al Senato
Accademico al fine di poter dare la collaborazione e il supporto del Comitato
all’importante iniziativa sulla Violenza di genere; conviene sulla proposta di
inserire nel sito del CPO le due mozioni di protesta contro il progetto di legge di
modifica della struttura e delle funzioni dei CPO.

Si pone in discussione il II punto all’ordine del giorno:
2) Composizione CPO

La Presidente informa di avere inviato al Rettore una richiesta di designazione di una
/un nuovo componente docente.
Con riferimento alla componente studentesca, informa di avere appreso dal Presidente
Luca Pansalorto che anche la Consulta di Ateneo è scaduta e non può quindi indire le
elezioni. Si ritiene pertanto necessario attendere la legittima composizione della
Consulta per procedere poi alle elezioni della componente studentesca.
La Presidente comunica che la Segretaria del Comitato Dott.ssa Paola Ciraolo andrà in
maternità: formula i migliori auguri e affettuosi congratulazioni per il lieto evento.
Propone che il ruolo di segretaria ad interim sia svolto dalla Dott.ssa Rosalba Losi che
ha dichiarato di accettare.

Si pone in discussione il III punto all’ordine del giorno:
3) Corso ECDL – Azione Positiva B/2, Informatica per l’Università. Eventuale

deliberazione.
Si è concluso il corso ECDL con grande soddisfazione delle partecipanti e dei docenti
ottenendo risultati brillanti che confermano la validità dell’iniziativa sia ai fini
dell’autostima delle dipendenti sia in relazioni alle ricadute positive sul lavoro d’ufficio
e in generale sul benessere organizzativo.



UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI MESSINA
COMITATO PARI OPPORTUNITA’

Si pone in discussione il IV punto all’ordine del giorno:
4) Consulente di Fiducia. Eventuale deliberazione.

Il Comitato concorda sulla necessità di una figura di riferimento per prevenire le
problematiche in relazione a situazioni di mobbing che possono trovare composizione
pacifica prima che degenerino in posizioni conflittuali di più difficile gestione. Si ritiene
pertanto più proficua la presenza stabile di una Consulente di Fiducia piuttosto che il
ricorso ad essa caso per caso quando la situazione è già compromessa. Pertanto,
preso atto della delibera del Senato Accademico del 20 aprile 2009, si dà mandato
alla Presidente di inviare conseguente richiesta al Direttore del Personale per la
predisposizione del bando, richiesta peraltro, già a suo tempo inoltrata, limitando al
più la presenza della consulente, per motivi di budget, ad una volta a settimana.

Si pone in discussione il V punto all’ordine del giorno:
5) Scuola Estiva della Società Italiane delle storiche.

Il Comitato prende atto dell’interesse dell’iniziativa; ritiene tuttavia che non ci siano i
tempi tecnici per potervi aderire posto che non è pervenuta alcuna indicazione da
parte delle colleghe storiche di studentesse interessate alla frequenza della scuola
estiva. La Presidente propone che per il prossimo anno siano messe in atto per tempo
tutte le iniziative necessarie per poter essere presenti.

Si pone in discussione il VI punto all’ordine del giorno:
6) Varie e sopravvenute.

La Prof.ssa Mariella Foti chiede che il, Comitato prenda posizione sulla protesta dei ricercatori
in merito alla riforma dell’Università, di prossima approvazione al Parlamento, che non da un
futuro ai ricercatori universitari e ne mortifica il ruolo e le funzioni.
Il Comitato unanime si associa ai motivi della protesta dei ricercatori volta a mantenere un alto
livello nella formazione universitaria e nella ricerca. Condivide e fa propria la mozione
approvata dal Senato accademico nella seduta del 6 luglio 2010.

Esauriti i punti all’ O.d.G. la seduta è tolta alle ore 13,15.

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto seduta stante per le parti
deliberate.

La Segretaria La Presidente
Dott.ssa Paola Ciraolo Prof.ssa Maria Enza La Torre


